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Vasile Stroescu (1845-1926) 
 

Vasile Stroescu, mare moşier basarabean, a rămas prin 
donaţiile sale (aproape un milion de coroane) unul dintre cei mai 
însemnaţi filantropi ai românilor transilvăneni. A sprijinit atât 
învăţământul confesional, cât şi activităţile „ASTREI”, îndeosebi 
domeniul economic (cooperaţia) şi cel cultural, prin înfiinţarea a mii 
de biblioteci săteşti. 
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MIHAI SOFRONIE 

 

Vasile Stroescu, 

un filantrop aproape uitat 

 

 

 

În epoca modernă, românii înstăriţi de dincoace de Carpaţi, 

animaţi de sentimente patriotice, au uimit contemporanii prin 

generozitatea lor, contribuind prin mijlocirea donaţiilor şi fundaţiilor la 

progresul economic, social şi cultural al conaţionalilor, iar din mulţimea 

donatorilor menţionăm următoarele personalităţi: medicul Simion 

Ramonţiai, juristul Emanoil Gojdu, familia Mocioni, mitropolitul Andrei 

Şaguna, Avram Iancu, Ioan Mihu şi nu în ultimul rând marele filantrop 

basarabean, moşierul Vasile Stroescu.  

De ce Vasile Stroescu a sărit în ajutorul românilor transilvăneni 

Legea învăţământului Apponyi din 1907 urmărea desfiinţarea 

autonomiei bisericeşti şi implicit maghiarizarea învăţământului 

confesional românesc. Pentru contracararea acestei legi cosistoriile din 

Sibiu şi Blaj au decis constituirea unor fonduri culturale, în vederea 

susţinerii învăţământului românesc, lansându-se în presă mai multe 

apeluri în acest sens. 

În aprilie 1910 apărea în ziarul Unirea din Blaj un editorial cu 

majuscule VASILE STROESCU din care redăm câteva fragmente: “Nu 
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ne putem înmuia condeiul într-o  călimară de aur, ca să cinstim după 

cuviinţă numele din fruntea acestor rânduri. Nu avem glasul de tunet al 

prorocului pentru a-l vesti lumii româneşti cu triumful aceluia, care n-a 

glăsuit în pustie …Cine e acel Vasile Stroescu, care ne-a scos din 

făgaşul obişnuit al articolelor noastre pesimiste? Şi ne-a trimis – 

observă bine cetitorule, căci nu e greşeală de tipar! 100.000 coroane ... 

pentru fondul cultural … şi până să avem fericirea de a-ţi cunoaşte 

datele biografice, Te rugăm, nobile suflete de Mecenate, să primeşti 

omagiile noastre , care sunt ale unui popor din sângele tău, un popor 

sărac şi umilit, care a ţinut însă totdeauna cu îndârjire seama de 

biserică şi de limba lui naţională. Cu acel prilej s-a publicat scrisoarea 

filantropului expediată de la Davos din Elveţia din cuprinsul căreia se 

degajă satisfacţia sa în legătură cu colaborarea celor două biserici: “Spre 

fericirea noastră, diferenţa de confesiune, nu ne dezbină pe noi. Neamul 

românesc, deşi aparţinând la două confesiuni, în aspiraţiile lor 

naţionale, rămâne unit şi nedivizat. Uniunea asta provine din 

sentimentul naţional puternic al tuturor şi în mare parte datorează 

demnităţii clerului de ambele confesiuni. Deşi nu sunt de confesiunea 

greco-catolică, unită, dar fiindcă românii, de amândouă confesiunile 

trăiesc între dânşii ca adevăraţi creştini şi prin urmare ca fraţi, ca 

răspuns la apelul D-voastră, subscriu în folosul fondului cultural greco-

catolic suma de una sută mie de coroane.” Din scrisoarea filantropului 

observăm înţelegerea sa faţă de situaţia românilor din Transilvania, 

obţinută prin intermediul presei, iar mărinimia sa era determinată de 

primejdia în care se afla învăţământul confesional, întrucât cei trei ani de 
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îngăduinţă expiraseră. Pentru moşierul basarabean ortodox, posesor al 

unei vaste culturi, confesionalismul nu constituia o stavilă, când trebuia 

apărată cauza naţională.  

În primele zile, pe cât de uimiţi au fost greco-catolicii, pe atât de 

surprinşi au rămas ortodocşii, consternaţi de generozitatea 

basarabeanului. Pentru a înţelege cât valora suma de 100.000 de 

coroane, vom prezenta câteva preţuri din perioada respectivă: Palatul 

Asociaţiunii (158.000 coroane); un metru cub de lemne neplutite (7,50- 

8 coroane); o bicicletă fabricată în S.U.A. (96 coroane); 100 kg. grâu 

(16-17,50 coroane); slănină 100kg. (180-190 coroane); porumb 100 kg. 

(10-11 coroane); vin vechi 2-3 ani (0,50 coroane litrul); un galben 

(11,27 coroane); 100 mărci aur (117, 25 coroane). 

La fel a procedat Stroescu şi cu ortodocşii. După ce a primit 

scrisoarea de la mitropolitul Meţianu, la 30 martie 1910, V. Stroescu 

expedia pentru fondul cultural de la Sibiu 216.000 coroane, cu 

menţiunea: 200.000 coroane vor fi destinate şcolilor săteşti, iar 16. 000 

coroane se vor utiliza pentru înfiinţarea de cantine şcolare, haine, cărţi, 

hârtie etc. Finalul scrisorii dezvăluia un caracter aparte, rodul educaţiei 

şi culturii, însă dragostea de neam le întrecea pe toate celelalte. „Ambele 

sume de bani le donez nu pentru vecinica me pomenire, adecă să se facă 

un fond neatacabil, ci să se cheltuiască, măcar şi într-un an, până la cel 

din urmă heler. Banu-i scump la nevoie; acu-i nevoie – acu trebuie de 

dat ajutor, eu ţin la folosul naţiunei, - nu la fală. Doresc din suflet ca 

umila me jertfă să aducă cât mai mult folos. Dorindu-Vă de la 

Dumnezeu sănătate şi viaţă îndelungată.” 
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În acele momente dificile ale învăţământului confesional 

românesc transilvănean, Vasile Stroescu dorea din tot sufletul 

continuarea educaţiei şcolare în spiritul naţional, îndeosebi a viitorilor 

truditori ai pământului, pentru care avea o mare admiraţie, demonstrată 

prin fapte. Înzestrat cu un suflet ales, ca toată familia, marele Mecena a 

fost un apropiat al ţăranilor din toate provinciile, le-a înţeles suferinţele 

şi s-a străduit permanent să le aline durerile. Simţămintele nobile şi de 

compasiune faţă de săteni le aflăm dintr-o scrisoare adresată 

mitropolitului Meţianu, publicată postum. „Mai ales când văd pe 

scrisori, iscăliturile ţăranilor, făcute de mâini zdravene, voinice, trudite 

de muncă, dar tremurânde, nesigure, ca de copil slab şi fără de ajutor, 

la scris, apoi eu cu deosebită mulţămire sufletească, după putinţă, le 

împlinesc cererile. Pe unele scrisori câte două şiraguri de asemenea 

iscălituri – întregi pomelnice. Sgârâiturile acelea îmi spun mai mult 

decât toate vorbele cele elocvente! De la dânşii totul s-a luat, dar în 

schimb nu li s-a dat nimica.” O asemenea scrisoare cu unele pasaje 

revoluţionare nu putea fi publicată în Transilvania în acel timp, întrucât 

ar fi fost considerată o instigare la revoltă. 

Cele două donaţii, imense, sosite pe neaşteptate au stârnit un uriaş 

ecou, spre disperarea filantropului care avea oroare de publicitate, iar 

despre modestia sa transilvănenii nu ştiau nimic. La apelurile din cele 

două scrisori, semnate de mitropoliţi, Vasile Stroescu a răspuns cu 

promptitudine, aşa că generozitatea sa va oferi noi speranţe luptătorilor 

pentru cauza naţională românească, întrucât unii dintre ei se aflau în 

pragul deznădejdii. 
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Nici nu s-au stins bine ecourile celor două donaţii de la Blaj şi 

Sibiu, că de la Arad se răspândea o altă ştire uimitoare. V. Stroescu dona 

Reuniunii femeilor române din acest oraş 100.000 de coroane, pentru 

construitrea unei şcoli de fete, întrucât vechiul local era 

necorespunzător. Deşi nu era convinsă de reuşită, totuşi, Letiţia Oncu, 

preşedinta reuniunii, s-a adresat marelui mecenat, în vederea sprijinirii 

acţiunii întreprinse. Într-un timp record, mai precis pe 12 mai, 

filantropul din Davos le expedia odată cu scrisoarea suma de 100.000 de 

coroane, cu condiţia „ca edificiul proiectat să se construiască 

conştiincios şi să devie un adevărat focar al redeşteptării multor 

generaţii.”  

Urgent, comitetul Reuniunii femeilor române din Arad s-a 

întrunit într-o şedinţă extraordinară, pentru a-i mulţumi filantropului, iar 

în scrisoare îl anunţa că noua clădire se va numi Şcoala superioară de 

fete Vasile Stroescu, „pentru ca numele acesta săpat pentru totdeauna în 

inimile noastre, să poată astfel rămânea de-a pururi simbolul ocrotitor 

al templului acestuia de lumină a fiicelor noastre, cari numai datorită 

gestului D-voastră neînchipuit de înţelept, vor fi de acum înainte salvate 

cu grijă de primejdia culturii străine, care ne îndepărta de căminuri 

adevărate soţii şi mame românce.” 

Într-o asemenea atmosferă optimistă, plină de încredere, V. 

Stroescu răspundea scrisorii Reuniunii, în care refuza politicos 

propunerea de a purta şcoala numele său. „Vă mulţumesc din suflet 

pentru onoarea, ce mi-o faceţi dar numirea nu o găsesc justă. Nu mă 

gândesc să răpesc dreapta numire, care se cuvine şcoalei şi anume: 
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„Şcoala superioară de fete a Reuniunii femeilor române din Arad şi 

provincie”, ele au meritat acest nume, toată onoarea femeilor cari au 

idealuri în viaţă şi luptă pentru împlinirea lor.” În acel moment românii 

de dincoace de Carpaţi încă nu ştiau prea multe despre filantropul Vasile 

Stroescu şi îndeosebi despre modestia sa. Un timp generozitatea a 

continuat cu sume cuprinse între 200 şi 10.000 de coroane, în funcţie de 

împrejurări. Nu întâmplător un ziar maghiar „Pesti Hirlap” comenta: „... 

şi noi am avea nevoie, mare lipsă, de un Stroescu.” 

 

În fond cine era Vasile Stroescu? 

 

Vasile Stroescu s-a născut la 11 noiembrie 1845 într-o familie de 

boieri din ţinutul Hotinului, la Edineţ, a fost al cincisprezecelea copil, 

dintre care au trăit patru băieţi şi patru fete, însă la 11 ani a rămas orfan 

de mamă. A studiat la Odessa, Sankt Petersburg (Facultatea de Drept), 

iar doctoratul l-a susţinut la Berlin, titlu de care nu a făcut caz. La Hotin, 

ca judecător, a văzut şi a auzit multe. La moartea tatălui său, în 1875, a 

părăsit magistratura şi a început o viaţă nouă odată cu administrarea 

moşiilor, bazat şi pe cunoştinţele dobândite în Prusia. Dacă de la tatăl 

său a moştenit 8 000 de hectare, datorită preocupărilor sale, îndeosebi 

creşterea cailor, căutaţi de cavaleria rusească şi a vitelor în general, după 

cele mai înaintate metode, a ajuns să deţină 25 000 de ha., o avere 

uriaşă. Mânat de sentimente caritabile a construit la sate şcoli, biserici, 

spitale, iar sătenii beneficiau de gospodării prospere. 
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Prin cultura sa vastă, conversa în rusă, franceză, germană, 

engleză, italiană, iar limba română o cunoştea în toate subtilităţiile ei; se 

impunea cu uşurinţă în faţa tuturor prin cunoştinţele enciclopedice. 

Ideile sale economice, sociale, culturale şi politice expuse cu claritate şi 

curaj, le aflăm din corespondenţa păstrată. A călătorit foarte mult prin 

Europa, Africa şi America şi n-a dus grija familiei, deoarece n-a fost 

căsătorit. Umbla îmbrăcat modest, detesta luxul, iar când se ducea la 

Chişinău prefera tramvaiul, ce-l costa 3 copeici şi nu 3 ruble cât cerea 

birjarul, întrucât „aceste trei ruble vor fi de mare folos la vreun ţăran 

din Maramureş.” Prin urmare era foarte econom cu el şi extrem de 

generos cu semenii săi, în vederea ridicării lor economice şi culturale. 

În 1899 a încercat să cedeze Zemstvei o parte din avere pentru 

învăţământul românesc din Basarabia, însă autorităţiile n-au fost de 

acord. În urma călătoriilor incognito întreprinse prin România, 

Transilvania, Maramureş, Bucovina, mecenatul a observat că peste tot 

sătenii au nevoie de ajutor. În 1902 a oferit 200.000 de lei pentru 

construirea unor şcoli în satele din Moldova, iar în 1906, după ce a 

vizitat expoziţia jubiliară de la Bucureşti a dăruit 200.000 de lei aur 

pentru înălţarea unei catedrale impunătoare. 

Similar procedase câţiva ani mai înainte, când donase 5.000 de 

coroane pentru zidirea catedralei ortodoxe din Sibiu, sfinţită în 1906, un 

simbol peren al ortodoxiei româneşti de dincoace de Carpaţi. Însă 

momentul crucial ce l-a determinat pe filantrop să se apropie de ardeleni 

a fost Ioan Slavici „autorul părintelui Tanda din Sărăceni ... prin opul 

său am învăţat a cunoaşte şi iubi pe românii din Ungaria.” Pe moşierul 
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basarabean l-a impresionat felul cum Slavici a tratat un aspect al satului 

şi anume rolul important al preotului într-o comunitate, care trebuia să 

fie un exemplu din toate punctele de vedere, contribuind practic la 

dezvoltarea economică, culturală şi moralităţii localităţii respective.  

Deşi trecuseră multe săptămâni marile donaţii continuau să apară 

în presă, atât dincoace cât şi dincolo de Carpaţi. „Numele Stroescu se 

rosteşte la noi ca al unui sfânt naţional ... D. Vasile Stroescu a venit în 

împrejurări grele, ca trimis din cer, să reverse asupra noastră darurile 

bogăţiilor sale pământeşti ... Nu ştii ce să admiri mai mult, 

generozitatea, ori modestia acestui om al lui Dumnezeu, stăpânit de cele 

mai frumoase sentimente de umanitate şi de iubire de neam ... Rămânem 

muţi, ca în faţa unui eveniment, a cărui neobişnuită putere magică ne 

înlănţuie graiul, lăsându-ne senzaţia copleşitoare a admiraţiei ... D-l 

Stroescu dovedeşte a fi un suflet înzestrat cu o înaltă conştiinţă morală 

şi naţională. Nu credem să mai fie pe nicăierea român cu cât de puţină 

carte, care să nu fi citit de numele lui Vasile Stroescu. Acest om a 

dovedit o inimă nespus de bună pentru mult încercatul nostru popor din 

această ţară.” 

Presa din Bucureşti comenta la superlativ munificenţa sa, iar 

consiliul comunal al capitalei României hotărî ca o stradă principală să-i 

poarte numele. În semn de preţuire Liga Culturală l-a ales membru de 

onoare, prilej de a le răspunde V. Stroescu senzaţional, printr-o 

telegramă: „O faptă simplă, firească, azi produce mirare şi atâta 

zgomot. Ce au devenit urmaşii oamenilor, care şi-au jertfit averile 
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pentru binele moşiei? Ţăranul pe de o parte, Parisul şi Monte-Carlo, pe 

de alta, ar putea numai spune. Mulţumesc pentru onoare.” 

Impresionate de generozitatea moşierului basarabean cele mai 

importante asociaţii culturale de dincoace şi de dincolo de Carpaţi, 

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român (Astra) 

şi Academia Română l-au ales cu unanimitate de voturi membru de 

onoare. La adunarea generală a Astrei de la Dej din septembrie 1910, o 

„însufleţire extraordinară, până la frenezie a produs referentul, ca 

marele nostru mecenate Stroescu să fie ales membru de onoare al 

Asociaţiunii. Tot publicul care se afla în sală s-a sculat în picioare şi a 

aplaudat mai multe minute, arătând astfel dragostea şi respectul ce îl 

păstrează celui mai mare român al zilei de azi.” Preşedintele Andrei 

Bârseanu anunţa, că-l va înştiinţa telegrafic şi se va strădui să facă toate 

demersurile pentru primirea diplomei de onoare, întrucât era cetăţeanul 

altui stat. 

După ce Miron Cristea a fost instalat episcop la Caransebeş a 

expediat 10.000 coroane pentru fondul eparhial, special reactivat de noul 

arhiereu. O sumă asemănătoare a trimis-o băncii „Albina” prin I. Mihu, 

în vederea înfiinţării unei biblioteci la Cluj pentru studenţii români în 

urma articolului intitulat „Copiii nimănui”, publicat de O. Goga în 

„Tribuna” de la Arad. În entuziasmul general, pictorul Sava Albescu a 

pictat portretul lui Vasile Stroescu, se pare după fotografia publicată în 

ziarul „Unirea”, lucrare în ulei, cu o fizionomie foarte expresivă, expusă 

în vitrina unei librării româneşti din Sibiu. 
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VASILE STROESCU ŞI ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ 

(ASTRA) 

 

Iniţial, episcopul Andrei Şaguna propunea ca această asociaţie 

culturală să aibă şi preocupări economice, stabilite chiar în titlul 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român şi 

pentru înaintarea industriei şi agriculturii,”însă din cauza opoziţiei 

majorităţii, arhiereul a renunţat la ideea sa. Abia spre sfârşitul secolului 

al XIX-lea (1895) când Cornel Diaconovici a fost ales secretar literar, 

Astra începea să se intereseze pe scară largă de problemele economice, 

întrucât cultura nu putea progresa fără suportul economic. 

Propagarea cooperaţiei, îndeosebi la sate de către Asociaţiune, era 

în concordanţă cu situaţia agrară a ţărănimii, aşa că această politică 

economică venea în sprijinul ei. Ca o consecinţă a noii orientări 

economice, la adunarea generală de la Şimleu din 1908 s-a aprobat 

angajarea unui conferenţiar agronomic, care trebuia pe lângă prelegeri 

economice să facă propagandă şi în favoarea cooperaţiei. Însă pentru 

înfăptuirea unui asemenea plan ambiţios Asociaţiunii îi erau necesare 

fonduri suplimentare, întrucât aşezământul desfăşura activitatea pe 

multiple planuri: tipărituri, învăţământ (şcoala de fete, burse), secţiile 

ştiinţifice, biblioteca centrală, muzeu, conferinţe etc., iar primele 

speranţe apar pe la mijlocul anului 1910, odată cu actele de mărinimie 

ale boierului basarabean, Vasile Stroescu. 

În 1911 se împlineau cincizeci de ani de la înfiinţarea 

Asociaţiunii transilvane (Astra), iar conducerea aşezământului a hotărât 
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ca aniversarea să se organizeze cu mult fast, la Blaj, cu ocazia adunării 

generale anuale. Vasile Stroescu care era la curent cu tot ce se întâmpla 

în Transilvania prin intermediul presei, nu putea să rămână pasiv, pe de 

o parte faţă de un asemenea eveniment important, iar pe de altă parte 

fusese impresionat de manifestaţia de simpatie de la adunarea generală 

de la Dej, când l-a ales membru onorar. 

De altminteri, legăturile Astrei cu V. Stroescu au început încă din 

toamna anului 1910. După ce în octombrie a mulţumit pentru calitatea 

de membru onorar, în noiembrie a trimis o scrisoare, prin care propunea 

Asociaţiunii „să înfiinţeze în fiecare comitat câte o şcoală de agricultură 

pentru popor şi câte o fermă model şi cu câte o şcoală de meserii”, iar 

mecenatul se angaja să sprijine financiar înfiinţarea lor, bineînţeles, după 

ce i se va înainta un plan detaliat privitor la funcţionarea acestora. 

La şedinţa comitetului central din 13 aprilie 1911, Oct. 

Tăslăuanu, secretar administrativ, citea o scrisoare expediată de Vasile 

Stroescu, prin care filantropul renunţa la planul înfiinţării şcolilor 

agricole şi lansa o nouă propunere. Dacă Asociaţiunea va populariza 

fondarea băncilor săteşti, filantropul va dona 50.000 de coroane. În 

aceeaşi scrisoare menţiona şi trimiterea a 10.000 de coroane pentru 

burse, în vederea specializării a două tinere în dantelărie, în străinătate, 

precum şi a doi tineri tâmplari în mobilier sculptat şi jucării. 

La adunarea generală de la Blaj din anul 1911, când s-au 

sărbătorit 50 de ani de la fondarea Asociaţiunii transilvane, cea mai 

fastuoasă întrunire din istoria Astrei, Vasile Stroescu n-a participat, 

întrucât se afla în plină campanie agricolă. Cu acel prilej i s-a mulţumit 



 
 
 
 
 
16....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

printr-o telegramă trimisă la Odessa: „Adunarea generală a Asociaţiunii 

... a hotărât cu însufleţire nemărginită să Vă exprime sentimentele sale 

de gratitudine pentru generoasele binefaceri, cu care D-Voastră 

sprijiniţi năzuinţele culturale ale poporului nostru ...” 

La începutul lunii noiembrie 1911, în drum spre Elveţia, Vasile 

Stroescu s-a oprit o zi la Sibiu, incognito ca de obicei, iar la hotelul 

Împăratul Romanilor s-a înregistrat cu numele de Vasile Vasilievici din 

Lemberg. Sosise o zi cu scopul de a-l cunoaşte pe Octavian Goga, însă 

„poetul pătimirii noastre” era plecat din oraş, fiind naş la nunta lui O. 

Ghibu la Bucureşti. În acelaşi timp era curios cum a procedat Astra cu 

cele 60.000 de coroane dăruite în primăvară, în anumite condiţii. În acel 

moment a rămas încântat de instituţiile vizitate (Catedrala, banca Albina, 

Seminarul, Palatul Astrei, şcoala de fete), iar la prânz a fost invitatul 

mitropolitului Meţianu. Sibienii ar fi dorit să-l cunoască, însă despre 

venirea sa au aflat abia după plecare, spre marea lor dezamăgire. 

În anul următor (1912), cu prilejul adunării generale de la Sibiu, 

s-a sărbătorit centenarul naşterii cărturarului George Bariţiu, fost 

preşedinte al Astrei şi Academiei Române. La festivităţi a luat parte şi 

Vasile Stroescu, care a izbutit în primele ore să treacă neobservat, 

întrucât nu-i plăceau ovaţiile: „A participat la toate şedinţele şi 

festivităţile Asociaţiunii, la care deşi dorea să nu i se facă ovaţiuni, n-a 

putut scăpa de ele, pentru că nu era posibil omeneşte să nu izbucnească 

cu putere elementară simţul de gratitudine al tuturor românilor, văzând 

în mijlocul lor pe acest om fenomenal.” 
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Tot în anul 1912 pentru a evita mulţumirile zgomotoase, când ar 

fi fost de faţă, donaţiile le-a făcut cu mult timp înainte. La începutul 

lunii martie a trimis 5.000 de coroane Reuniunii femeilor române din 

Sibiu, cu următoarele propuneri: „1.500 de coroane să le folosească 

pentru a trimite eleve la cursul de vopsit la şcoala din Mora, unde se 

lucra cu culori vegetale, ştiinţă de care pot avea mare folos şi aici la noi; 

3.000 de coroane pentru eleve trimise la şcolile de ţesut, în străinătate; 

500 de coroane pentru a vizita expoziţia culinară (ca lucruri ale cugnei) 

din Viena din partea unei trimise a şcoalei de menaj (de fiert) de la 

Sibiu. Astfel V. Stroescu venea, nu numai cu sugestii, ci şi cu sprijinul 

financiar necesar. Preferarea coloritului pastelat de provenienţă vegetală, 

spre deosebire de cel chimical, strident, demonstra gustul rafinat al 

filantropului. Prin urmare Stroescu nu accepta modernismul fără 

discernământ, militând pentru trimiterea unor tinere la Mora, unde să se 

perfecţioneze în acest domeniu tradiţional românesc. Animat de aceleaşi 

simţăminte nobile, Stroescu a trimis, înainte de a veni la Sibiu, 100.000 

de coroane, în vederea construirii Seminarului teologic-pedagogic, ca 

studenţii să dispună de un locat corespunzător, modern, pe locul celui 

vechi. Donaţia sa a permis începerea grabnică a lucrărilor. 

Pentru extinderea reţelei bibliotecilor Astrei din despărţăminte a 

oferit cu acel prilej 25.000 de coroane. Izbucnirea primului război 

mondial a împiedicat expedierea celor 3.000 de biblioteci la 

despărţăminte. În schimb, înaintea declanşării conflagraţiei mondiale, la 

13 iunie 1914 Asociaţiunea a trimis la Cernăuţi şi anume „Societăţii 
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pentru literatura şi cultura poporului român din Bucovina” şase lăzi cu 

cărţi din donaţia Stroescu, în vederea împărţirii ca premii elevilor. 

În perioada decembrie-aprilie 1913-1914 a întreprins o călătorie 

în America de Sud, iar în luna mai, în drum spre Basarabia, s-a oprit la 

Sibiu, fiind mulţumit de cele realizate de Astra, nu numai în domeniul 

cooperativ, ci şi în cel al bibliotecilor săteşti, în urma donaţiei de 25.000 

de coroane. 

Seria actelor generoase s-a încheiat în august 1913, odată cu 

oferirea a 100.000 de coroane pentru începerea construcţiei gimnaziului 

din Brad. Tot în acel an, studenţii români de la Universitatea din Cluj au 

organizat o serată literar-muzicală, cu ocazia căreia au dezvelit în Casina 

Română portretul mecenatului. Momentul solemn dezvăluia gratitudinea 

tineretului faţă de generozitatea moşierului basarabean, care în câţiva ani 

jertfise aproape un milion de coroane pentru propăşirea românească şi a 

existenţei naţionale. 

În timpul primului război mondial au încetat donaţiile, pe 

considerente politice, întrucât Rusia se confrunta şi cu Austro-Ungaria, 

însă în acea perioadă grea a militat alături de ardelenii aflaţi în 

Basarabia, la unirea acestei provincii cu România. 

După sfârşitul conflagraţiei a intrat în viaţa politică românească 

ca deputat al Basarabiei. În calitate de cel mai vârstnic parlamentar a 

fost desemnat preşedinte provizoriu al parlamentului, iar după aceea a 

devenit senator de drept, fără a mai exercita o influenţă politică. S-a stins 

la 15 aprilie 1926, iar ca recunoştinţă i s-au organizat funeralii naţionale, 

odihnindu-se pe veci în cimitirul Sf. Vineri din Bucureşti. 



 
 
 
 
 
MIHAI SOFRONIE ……………….….………………………………….………......................19 

De-a lungul timpului, graniţele politice stabilite arbitrar, n-au 

constituit un obstacol pentru solidaritatea românească. Vasile Stroescu, 

prin actele sale de generozitate şi modestie, a rămas nu numai un simbol 

al solidarităţii româneşti, ci şi un reper moral pentru generaţiile actuale 

şi cele viitoare. 
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